



## 一家人带富一个村

今年59岁的纳西族汉子 and 卫东，是丽江市古城区文化街道拉马古社区鲁准罗新村的党小组长。记者见到他时，他正和村民在苹果种植基地察看果树防虫措施。种植“红水塘”苹果，是和卫东带领村民发展养殖业后的又一项新产业。

鲁准罗是一个易地扶贫搬迁的新村，老村地处深山，偏远闭塞、地质灾害频发、交通条件极其落后，全村55户195人，其中贫困人口占20%。自脱贫攻坚战打响以来，鲁准罗村被列入易地扶贫搬迁试点。作为党小组长，和卫东与各级干部、党员一起挨家挨户讲政策、解疑问，并带领党员户率先搬迁落户，给观望的村民

吃下“定心丸”。2017年，村民全部搬迁到地势平坦、交通便利的长松坪安置点，取名鲁准罗新村。

和卫东有着多年的养鸡经验，搬到新村后，为解决村民产业发展难题，他牵头成立了丽江宏阳农业庄园有限公司，建起土鸡养殖基地，带领村民一起养殖土鸡。

和卫东的儿子和吉臣2009年从西南大学毕业后返乡，在经历了一次创业失败后，决定跟着父亲一起在村里发展。父子携手建起标准化的蛋鸡养殖场，这也为村民提供了就业机会。

“儿媳和雪菲同是纳西族，她发挥大学生的特长搞起电商，

打开了鸡蛋的销路。”和卫东说，经过一家人的不断摸索实践，养殖规模不断扩大。2019年，基地出栏育雏鸡10万只、成年快大鸡5万只、生态土鸡2万只，全年营业收入达360余万元，带动30户周边农户及8户建档立卡贫困户签订就业合同。目前，村民人均纯收入达1.5万元。

和卫东一家人不仅关注本村发展，还带动周边村寨一起致富。在街道党工委的支持下，他联合多名致富带头人成立文化街道农特产业协会，整合资源、抱团取暖，发展“红水塘”苹果、东江油桃、岩乐核桃、拉马古土鸡等一批特色产业。☞

本刊记者 郝亚鑫